

京剧表演技巧在当代民族声乐演唱中的借鉴与应用

胡 晓

(柳州师范高等专科学校艺术系, 广西 柳州 545003)

【摘要】中国的戏曲是我们非常珍贵的非物质文化遗产，其中的京剧是中国传统的戏剧剧种之一，经过上千年岁月的磨砺与积淀，一直发展到现在，因此非常值得民族声乐在发展的过程中借鉴其精华的部分并且巧妙地运用其中，逐步地使得民族声乐走向更高、更宽的领域，从而把中国的优秀传统文化发扬光大。为了在发展当代民族声乐的演唱中，合理、巧妙地沿袭与借鉴京剧表演的技巧，并慢慢地融合在其中，我们就怎样才能做到二者的相辅相容，展开深入地讨论。

【关键词】京剧表演技巧；当代民族声乐；借鉴及应用

京剧是戏曲剧种中的其中之一，它的表演技巧分为发音、唱腔、动作形态（或者称为肢体语言）几个方面的内容，它是中国文化的历史瑰宝。京剧可以划分为生、旦、净、丑四个部分，按照行当的具体分配，使得京剧表演者有了自己的界定范围与人物所负责的具体事宜。京剧讲究字正腔圆，发音的准确性，咬字的清晰度，动作形态的具体到位。京剧是我国的传统文化的瑰宝，值得我们继承与不断地发展。

一、借鉴与应用京剧表演中的唱腔技巧

京剧表演者在演唱给观众看的时候，非常讲究自己的说话清晰程度，严格要求自己做到字正腔圆，因为这是京剧的一个特别要求，为了能够让人们清清楚楚、明明白白地听清演唱的每一个字体，而且能给人一种听觉上的美感，达到在享受中感知中国的文化，京剧表演者在吐字的时候，需要通过自身独特的表演技巧来表达出戏曲所包含的感情，要是没有感情，人们会对京剧表演失去了观看的心情，就像在观看木偶一样，从而失去了其本质的东西。京剧表演者还应该在演唱的过程中，注重自身的行腔表现技巧，尽可能地运用多种方法（比如说：变换各种声音节奏的快慢、一停一动等）来达到自己唱腔的润色程度，有感情的表演自己饰演的人物形象，让人们对你的表演感兴趣，也就做到了京剧的表演效果。

民族声乐演唱指的是演唱我国传统民族歌剧以及民歌，或者是具有我国地方风格的表演和歌唱的综合艺术。不管是京剧戏曲还是当代民族声乐演唱，究其根本，都是为了娱乐大众、让人们享受而产生的一种演唱表演形式。既然是通过演唱来表达感情，那么最主要的肯定是要吐字清晰，当然，在现在的民族声乐中就能借鉴中国京剧的传统说话技巧，以演唱的语言作为表达的核心，把它融入到自身的演唱中，再结合自身独特的演唱方法以及演唱时所表达的个性方法，从而把自己最美的唱腔展示给人们并且使得歌曲听上去更加动人、美妙、悠扬、婉转，自然就会吸引更多的观众，也就为民族声乐创造了更好的发展条件，发扬光大中国的精神文化财产。

二、借鉴与应用京剧表演中的发音技巧

中国的京剧表演，非常注重咬字发音的清晰度，讲究发音要洪亮而且富有浓厚的感情色彩，呼吸要保证做到气沉丹田，在口腔中达到一种音色的完美境界。不能表演出音包字、吐字不清楚、字和音混在一起，给人一种只能听到声音而听不清字的感觉。而每个京剧表演者的表演都不尽相同，总体相似中加入了自己的个性化音色表演，独出心裁，别具一格，就能更好地受到人们的青睐。打个比方：京剧表演大师梅兰芳先生用自己独特的表演方式创造了梅派，具有独特的风格，声音婉转优美、起伏跌宕、快慢结合、动中有静、静中有动。

当代民族声乐演唱经过了历史长河的锤炼与时代的考验，一直发展到现在，当然有着它超越平常的魅力，再加上社会发展的需求，民族声乐源远流长，为现在人所深深地喜爱与追逐。当代

民族声乐在演唱的过程中要唱出效果来，自然也离不开发音，这就需要表演者发挥汉语语言的多功能、多层次含义，也就需要演唱者练好自己的基本功，说好、说标准普通话，运用标准的语言来严格要求自己，从而使得自身的咬字发音能够准确无误。演唱者不管是在口腔部位的感觉上，气息长短的问题上，还是在咬字发音时的长短上，都不能根据平时的说话方式来演唱，而要在演唱的时候注意语调和语气的掌握程度，这就要求民族声乐演唱者需要根据实际的字音情况来对待发音，赋予自己的感情色彩，不能没有感情的演唱，给人一种枯燥无味、形同枯槁的感觉，也就失去了它本来的意味。因此，在演唱的时候能够借鉴京剧中的发音表演技巧，并巧妙地应用于民族声乐当中，为其服务，取其精华的部分，去除其糟粕，为民族声乐的发展壮大提供良好的前提条件，从而在真正意义上为人们服务。

三、借鉴与应用京剧表演中的动作神态（肢体语言）技巧

京剧表演中，动作形态的表演方式也是一个特色，京剧表演者通过各种各样的动作把戏曲中的静态语言表现得淋漓尽致，让观众能够一目了然、非常迅速地了解戏曲所表达的深刻内涵，揭示的道理。犹如身临其境去感受戏曲中描绘的场景，欣赏其中的美妙之处，感知剧中人物所处环境中的情形，达到惟妙惟肖、余味悠长的表达效果。通过不同的动作表达不同的情感纠葛，形成不同的演唱风格，使得戏曲的内涵更加丰富多彩、绚丽迷人、引人入胜、富有感染力与吸引力，才能屹立在中国这片肥沃的土地上数千年，而不被河流淹没。

在当代民族声乐演唱中也需要借鉴京剧的动作形态的表演方式来为自身添光添彩，给观众以美感的享受。通过运用肢体语言的具体形态来表达歌曲所描绘的背景，传达自己的心意与歌曲赋予的情感，一句话让演唱者传达出来就仿佛长了翅膀，带人自由地翱翔；或者是传达出来让人心情愉悦，听了还想听，余味无穷；亦或是走进歌曲中，好像自己就是那个人物一样，画面清晰地倒映在脑海中。

四、小结

民族声乐演唱是中国特有的表演方式，是国家的珍宝，艺术的升华与表现。因此在民族声乐的演唱过程中要吸取京剧戏曲中值得借鉴的地方，通过演唱者把咬字发音、唱腔圆润、动作形态等巧妙地、恰如其分地融入演唱之中，发挥传统优良文化的宣传作用，为人们做出自己的贡献，让人们在享受歌曲带来的美妙之中，更好地了解中国的文化，逐步地把民族声乐表演推向世界，推向更高的层次，使得更多的外国人了解中国的文化，增加中国的知名度与信誉度。

参考文献

- [1]刘瑾怡. 论民族声乐演唱中的三要素[J]. 沈阳师范大学学报(社会科学版), 2012(06).
- [2]黄敏姣. 民族声乐演唱语言训练技巧[J]. 艺术教育, 2013(01).